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 آموزش ساختار لوویس 
 به روش آکادمیک 

 

 ویژه داوطلبان کنکور سراسری ودانش پژوهان المپیاد شیمی

 

:و پژوهشگر مولف  

نوید علیرضا حسینی  

 

 

!این نسخه به رضایت مولف کاملا رایگان است:هشدار  
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 تعریف ساختار لوویس

: میدانیم که برای یک مولکول مشخص،ساختار لوویس  احتمالا از قبل  

 1(موقعیت اتم های مولکول نسبت به یکدیگر 

 2(تعداد وموقعیت پیوند های سیگما)یگانه( وپیوند پای)دوگانه وسه گانه(

 3(تعداد وموقعیت الکترون های ناپیوندی 

بدانید که هرگز اطلاعات مستقیم در مورد شکل را میتواند نشان دهد اما 

 فضایی بدست نمی دهد.

روشهای مختلفی برای رسم ساختار لوویس وجود دارد که همگی مبتنی بر این _

الکترون یا بیشتر در اطراف خود  8واقعیت هستند که اتم های نافلزی تمایل دارند 

یا اکتت معروف است. قاعده هشتایی شدنداشته باشند این واقعیت به   

 مراحل رسم ساختارلوویس*

:مرحله اول  

:شمارش کل الکترون های ظرفیتی  

در ابتدا با دانستن این که هر اتم در حالت خنثی دارای تعداد معین وثابتی  

ر لایه ظرفیت خود است البته در گونه های دارای بار منفی الکترون د

 و یامثبت به همان میزان الکترون اضافه یا کم میکنیم.

یون نیتریت مثال خوبی است و تا انتها آن را بررسی میکنیم.:مثال  

:جموع کل الکترون های ظرفیتی بصورت زیر است در ابتدا م  
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:مرحله دوم  

:رسم ساختار اولیه مولکول   

ابتدا باید ساختاری ساده ودارای پیوند های یگانه رسم کرد که درابتدا نیاز 

است اتم مرکزی را تعیین کنیم،روشها وقواعد زیادی در این مورد وجود 

دارد اما در اینجا از طریق الکترونگاتیوی اتم ها،اتمی که دارای کمترین 

ده زیر در ارتباط با الکترونگاتیوی است را انتخاب و در مرکز قرار میدهیم،قاع

 الکترونگاتیوی را حفظ باشید!

 

 اما ساختار اولیه یون نیتریت

 

:مرحله سوم  

:شمارش تعداد الکترون های باقی مانده   

الکترون ظرفیتی وجود دارد و در  18در این مرحله باتوجه به این کلا 

تعداد الکترون بصورت پیوند مصرف شده است درنتیجه  4ساختار اولیه تنها 

 الکترون های باقی مانده برابر 14 الکترون خواهد بود.
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:مرحله چهارم  

:شمارش تعداد الکترون لازم برای رسیدن به هشتایی  

ابتدا برای تک تک اتم ها در ساختار اولیه الکترون قرار میدهیم تا همگی به 

 آرایش هشتایی دست یابند و در انتها شمار الکترون های قرار داده شده را

 حساب کرده و بعنوان تعداد الکترون لازم در نظر میگیریم.

 

با توجه به ساختار کاملا مشخص است که 16 الکترون پیرامون تمام اتم ها 

برای دستیابی به هشتایی شدن قرار داده شده است که تعداد الکترون لازم 

 محسوب میشود.

 مرحله پنجم )نهایی وتکمیل(

تعداد الکترون باقی مانده و تعداد الکترون لازم دراین مرحله به مقایسه 

 میردازیم که سه حالت ممکن ایجاد میشود

 الف(الکترون باقی مانده = الکترون لازم

 دراین صورت تعداد جفت ناپیوندی را قرار داده وساختار تکمیل میشود.

الکترون لازم >ب(الکترون باقی مانده   

دراین حالت ابتدا به اندازه نصف )الکترون باقی-الکترون لازم( پیوند پای در 

 مولکول قرار میدهیم و اتم هارا به هشتایی می رسانیم.
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الکترون لازم  <ج(الکترون باقی مانده   

ابتدا تمام اتم هارا به هشتایی رسانده و سپس به اندازه نصف ،        

 )الکترون لازم-الکترون باقی( پیوند پای در مولکول قرار میدهیم.

 

در تکمیل ساختار نیتریت توجه کنید که تعداد الکترون لازم بیشتر از  اما

خواهد بود  2الکترون های باقی مانده است در این صورت اختلاف آنها برابر 

پیوند پای در یون قرار میدهیم و تمام اتمها  1این عدد را نصف کرده و برابر 

 را به هشتایی میرسانیم.

 
یون را در بیرون و داخل کروشه می نوسیم دقت درساختار نهایی بار :تذکر

کنید که این بار متعلق به اتم خاصی نیست بلکه متعلق به کل گونه است 

ساختار رزونانسی است وباتوجه 2مضافا درمورد یون نیتریت بدانید که دارای 

 به بار قراردادی به تشخیص ساختار پایدارتر می پردازیم.

 

  آرزوی موفقیت برای تلاشگران

 علیرضا حسینی نوید 
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